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12° CONSIGLIO PASTORALE PARROCCHIALE 
(2019– 2023) 

 
 

                                                                                            

Verbale n° 3                                                                                                                                                                     
 
Il Consiglio Pastorale Parrocchiale si riunisce il 21 settembre 2020 alle ore 21.00 presso il Centro 
Parrocchiale, previa regolare convocazione scritta, per discutere il seguente ordine del giorno: 
 

1. Preghiera iniziale  

2. Approvazione del verbale della seduta precedente 

3. Comunicazioni circa l’emergenza Covid 

4. Presentazione e consegna della lettera pastorale dell’Arcivescovo – “Infonda Dio sapienza nel cuore” 

5. Varie ed eventuali 

 
Risultano assenti giustificati consiglieri Suor Cristina, Bonfanti Marta, Cacciatore Davide, Colombo Emilio, 
Colombo Marco, Colombo Paolo, Frigerio Adele, Vergani Mariangela. 

Moderatore della seduta Elena Gerosa 
 

Costatata la presenza del numero legale (20 su 28) la seduta si apre con il 
 

Punto 1° O.d.G. : Preghiera iniziale 

Don Luigi invita i presenti a pagare con i primi versetti del Libro del Siracide; raccomandando di interiorizzare 

e fare proprie le parole del testo, perché ciascuno possa dare il meglio di sé. 

 

Punto 2° O.d.G. : Approvazione del verbale della seduta precedente  

Il verbale della seduta precedente viene approvato con un voto di astensione. 

 
Punto 3° O.d.G.  : Comunicazione circa l’emergenza Covid. 

Don Luigi attribuisce a questo momento una valenza di confronto per capire come procede la ripresa della 

vita della comunità e dell’oratorio. La ripresa, nel rispetto delle norme nazionali e di quelle della Diocesi, sia 

pure attesa, è apparsa lenta e ancora carica di pure. 

▪ La partecipazione alla Messa è stata contingentata rispetto alla capienza dei singoli edifici;  

▪ È ripreso il catechismo in preparazione ai Sacramenti; vengono celebrati i Matrimoni, i Battesimi due 

volte al mese con non più di 50 persone. 

▪ Riapertura del bar e del Cine-teatro Manzoni, a seguito della redazione del protocollo di sicurezza e di 

prevenzione; si dovrà monitorare l’evoluzione della situazione, soprattutto se gli spettatori fossero in 

numero alquanto ridotto. 
 

Don Luigi presenta, inoltre, le attività che dovrebbero riprendere: 

• La celebrazione degli anniversari di Matrimonio con una Messa straordinaria in Prepositurale alle ore 

16:00. 

• L’incontro con la Terza età in Chiesa, senza pranzo, al fine di dare alcune risposte, mercoledì 21 ottobre 

alle ore 10:30. 
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• I gruppi d’ascolto del martedì, alcuni nelle case, altri negli spazi dell’oratorio, a seconda del numero dei 

partecipanti. 

• L’adorazione Eucaristica il giovedì, in preposturale a partire dalle ore 17:00. 

• Incontri per le famiglie: un cammino unitario per la città di Merate affidando il compito di seguire i 

gruppi e di proporre le tappe del cammino al Diacono Davide Canepa, responsabile della pastorale 

familiare della zona di Lecco. 

• Percorso formativo per gli operatori Caritas a livello decanale che prevede 3 momenti: 

- 29 ottobre il direttore della Caritas Ambrosiana, Luciano Gualzetti, sul tema “Creativi nella 

Carità” 

- 5 novembre una psicologa – operatrice presso il Consultorio Familiare, Virginia Scaccabarozzi, sul 

tema “Curare le relazioni” 

- 14 novembre, momento di confronto per le singole Caritas nella propria parrocchia. 

       Gli incontri si terranno presso l’Oratorio di Merate. 

• Prima domenica di ottobre Festa della Madonna del Rosario: non ci sarà la processione nella modalità 

popolare; è previsto per il venerdì’ alle 15, in prepositurale, la recita del rosario meditato; la domenica 

alle ore 15:00 celebrazione di affidamento a Maria. 

• In oratorio saranno celebrati i Sacramenti dell’Iniziazione Cristiana in due turni: La Cresima sabato 3 

ottobre alle ore 15:00 e domenica 4 ottobre alle ore10:00; la Prima Comunione domenica 11 ottobre alle 

10:00 e alle 15:00. La partecipazione sarà limitato allo stretto nucleo familiare. 

Le celebrazioni saranno trasmesse in diretta sul canale You Tube Parrocchia S. Ambrogio Merate 

• A partire da metà ottobre viene riproposto il “Doposcuola Insieme” il martedì (1 ora) e il venerdì (2 ore). 

• Giornate Eucaristiche: 23-24-25 ottobre introdotte dai preti della città di Merate. 

• La celebrazione Eucaristica all’Istituto Beata Vergine Maria è sospesa per problemi che derivano 

dall’inizio della scuola. 

• Ordinazione Presbiterale di don Riccardo Fumagalli: la presenza della comunità, anche se con le 

obbligate restrizioni, è stata apprezzata; don Riccardo ne ha espresso la sua gioia. 

 La comunità ha regalato a don Riccardo i mobili per lo studio il cui costo totale è stato di € 5.100,00; 

dalle buste straordinarie si sono raccolti € 2.685,00. 

Don Luigi coglie l’occasione per presentare la situazione economica ordinaria dei primi 6 mesi, situazione 

che fa registrare un disavanzo di € 53.370,00. La richiesta di offerte per la gestione ordinaria ed 

economica ha prodotto un incasso di € 16.625.00 (hanno contribuito 30 offerenti ed una azienda con € 

10.000,00).  

La Caritas ha ricevuto offerte per € 18.720,00 (hanno contribuito 28 offerenti ed una azienda con € 

10.000,00); ha potuto distribuire buoni spesa per un totale di € 10.000,00). 

L’attività oratoriana che sta per iniziare necessita di particolare attenzione. Gli spazi da presidiare sono 

grandi e vanno tenuti sotto controllo. L’accesso all’oratorio non può essere indistintamente e liberamente 

per tutti. Le famiglie sono state chiamate a sottoscrive un patto di responsabilità e di collaborazione per 

garantire sicurezza, in modo particolare per i minorenni. L’obbligo di avere un registro giornaliero circa le 

presenze comporta un controllo di chi c’è e di chi non c’è.  

Diventa indispensabile, soprattutto nella situazione di emergenza, recuperare il valore intrinseco del 

volontariato, del servizio a cui la comunità è chiamata, indipendentemente dai compiti che si vorranno 

assumere, siano essi di controllo prima di ogni attività (Marinari), sia di aiuto nelle mansioni di pulizia. 
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La fatica è per tutti, per chi rispetta e per chi deve fare rispettare. Occorre ragionare in termini di “noi”; il 

messaggio va dato per il bene di tutti (Gerosa). 

Marinari sottolinea il valore della ripresa, tenendo fermi i propri principi e i propri ritmi, ma anche 

ponendosi, come invita il Vescovo, ad un ascolto delle domande, se veramente la comunità sta attivandosi 

nella novità. 

La catechesi potrebbe essere pensata per fasce; chiedersi se adolescenti e giovani hanno risposte secondo le 

loro situazioni. La ripresa è opportuna, ma i contenuti quali saranno, si chiede Marinari; ascoltare le 

domande significa anche aiutare a modificare gli atteggiamenti di partecipazione, oltre i contenuti. I giovani 

non sono molto contenti di riprendere come si è sempre fatto; potrebbe essere riservata una attenzione 

diversificata.  

Airoldi Arianna fa presente che si sta assistendo ad una vera e propria dispersione, che i ragazzi pensano ad 

altre cose, forse per loro più attraenti.  

 

6. Punto 4° O.d.G.  : Presentazione e consegna della lettera pastorale dell’Arcivescovo 

                                “Infonda Dio sapienza nel cuore” 

 Don Luigi, riconoscendo che fino ad ora si è cercato di dare un messaggio “ci siamo ancora”, richiama la 

sollecitudine del Vescovo che non è quella di “rimettere in moto l’orologio”, non è la “lista della spesa”, ma 

la necessita convinta di provare ad innescare una dinamica, uno stile diverso, con la consapevolezza che c’è 

un “essenziale da perseguir oltre alle “cose da fare”. 

La prima parte è la DIMENSIONE DELLE DOMANDE: domande profonde che partano dal vissuto di ciascuno e 

che interpellano la nostra fede e il pensiero del nostro tempo. Il Vescovo auspica che la pastorale prima che 

“un tempo di programmazione” sia un “esercizio di interpretazione e di discernimento”. Il vescovo pone una 

serie di domande che aiutano ad interpretare il vissuto, ma che sollecitano allo stesso tempo risposte che 

nella fede aprono nuovi itinerari. 

Don Luigi si rivolge agli educatori ai quali è affidato il compito di riflettere ed elaborare una proposta 

formativa che tenga conto di un vissuto che ciascuno ha sperimentato in modo diverso, ma che apra a nuove 

prospettive e che ne provochi ne provochi coinvolgimento personale. Tutto non può riprendere come prima. 

La seconda parte è la DIMENSIOE DELLA SAPIENZA di cui il Vescovo invita a farne esperienza, a ricercarla 

attingendo alla rivelazione biblica delle Scritture. 

Un valore umano per iniziare a riprendere è l’amicizia “come grazia propizia per trovare la sapienza”; 

amicizia che “è condivisione di interessi, sguardo rivolto alla terra promessa che convince ad attraversare 

insieme il deserto e le tentazioni”. “La ricerca della sapienza ha bisogno di buone e fedeli amicizie in cui 

convergono esperienza, pazienza, ascolto, stima vicendevole, domande ed inquietudini, risposte e 

rivelazioni, la pace operosa di un popolo in cammino”. 

Coltivare l’amicizia attraverso: 

- I semi del Verbo sparsi in tutto il mondo, perché posso imparare da tutti; 

- l’approfondimento del libro del Siracide per vivere amando la terra e alimentando la fede: 

- la ripresa dell’Enciclica Laudato si’ per un vivere quotidiano, ispirato da Dio, imparando a guardare 

persone e cose in modo diverso. 

Partendo dalle sollecitazioni del Vescovo, don Luigi invita a riflettere e a chiedersi se le proposte formative, 

pur necessarie e valide, siano attuali rispetto al mondo di oggi; a vagliare la pastorale alla luce delle nuove ed 

urgenti domande: che cosa è essenziale? 
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Don Luigi propone la lettura individuale di un articolo di Francesco Cosentino dal titolo “IL dono del tempo 

presente”. Si sofferma sulle domande che l’autore alla fine pone in modo lapidario, quale strumenti di 

riflessione: 

“Dobbiamo semplicemente ritornare come prima? Dobbiamo riprendere a celebrare le stesse 

messe di prima e nelle stesse identiche modalità? Dobbiamo semplicemente riprendere lo stesso 

impianto pastorale e appiccicarlo a questo tempo? Il seme della Parola, circolato nelle case e con 

ogni altro mezzo nel lockdown deve essere considerato una eccezionalità da ricacciare nel 

dimenticatoio o, piuttosto, dovremmo riflettere su come l’avevamo trascurato, preferendo un 

cristianesimo devozionistico, superficiale, sacramentalizzato, senza percorsi formativi, senza spazi 

culturali, senza fede domestica e senza la centralità della Scrittura?” 

Da ultimo Don Luigi presenta nello specifico un cammino, scandito a livelli diversi, che coinvolge soprattutto 

l’oratorio in questo anno pastorale: 

❖ elementari e medie continueranno nelle rispettive parrocchie il percorso di preparazione ai Sacramenti 

dell’Iniziazione Cristiana; 

❖ gli adolescenti avranno una proposta unitaria, ma un percorso realizzato separatamente: Merate e 

Novate – Sartirana e Pagano; 

❖ i giovani (5a superiore fino ai 25 anni) una proposta a livello cittadino per le 4 parrocchie. 

Agli educatori della città verrà proposto un cammino di formazione con la guida di un supervisore che li 

accompagni e che li inviti a fare una verifica (proposta cui si è cercato di dare un concreto contenuto). 

Per tutta la comunità verranno proposti momenti di approfondimento dalla lettera del Vescovo: 

➢ in Avvento (il 4 dicembre) un incontro per tutti i Membri dei Consigli Pastorali delle 4 parrocchia con il 

Vicario Episcopale 

➢ in Quaresima: suor Maria Riva tratterà “La sapienza del corpo” 

                          don Davide Caldirola tratterà “la sapienza della croce”   

                          don Matteo Crimella tratterà “… acquisiremo un cuore saggio”       

   

Punto 6° O.d.G.  : Varie ed eventuali 

Marinari propone di prendere in considerazione l’analisi di un questionario che viene distribuito in tutte le 

chiese francesi, un questionario che misura la coscienza ecologica, non solo tipicamente ambientale, ma 

anche sui comportamenti e la capacità di riflessione a livello comunitario 

 
Esauriti i punti all’ordine del giorno, la seduta è tolta alle ore 22:55 

 

IL SEGRETARIO                        IL PRESIDENTE 
Graziella Ferrario                      Peraboni don Luigi 

 

 

  


